



روایت

مردی در آستانه صدمین بازی میراث اسکالونی



ایمان گودرزی لیونل اسکالونی سرمربی تیم ملی آرژانتین، در دیدار مقابل کی‌پ‌ورد در مرحله یک‌شانزدهم نهایی جام جهانی ۲۰۲۶، صدمین بازی خود را به عنوان سرمربی آلبی سلسته تجربه خواهد کرد. او که پس از جام جهانی ۲۰۱۸ هدایت این تیم را بر عهده گرفت، نه تنها تیمی پرحران زده را به اوج بازگرداند، بلکه با سبک مربیگری منحصر به فرد خود، نامش را در تاریخ فوتبال آرژانتین جاودانه کرد.

کارنامه‌ای درخشان

اسکالونی تا پیش از این دیدار، در ۹۹ بازی هدایت آرژانتین را بر عهده داشته و با ثبت ۷۲ پیروزی، ۱۸ تساوی و تنها ۹ شکست، یکی از موفق‌ترین سرمربیان تاریخ این تیم محسوب می‌شود. سن‌کین‌ترین شکست دوران مربیگری او به دیدار دوستانه سال ۲۰۱۹ مقابل ونزوئلا برمی‌گردد؛ مسابقه‌ای که آرژانتین با نتیجه ۱-۳ مغلوب شد و بسیاری را غافلگیر کرد. اما از آن روز تا کنون، آرژانتین تحت هدایت او به یکی از قدرتمندترین تیم‌های جهان تبدیل شده است.

جام‌هایی که تاریخ را تغییر دادند

مهم‌تر از آمار، کارنامه درخشان او در کسب جام‌هاست؛ قهرمانی در جام جهانی ۲۰۲۲ قطر، کوپا آمریکا ۲۰۲۱ و ۲۰۲۴ و همچنین فینالیسمیا. این افتخارات، اسکالونی را در کنار بزرگ‌ترین سرمربیان تاریخ آرژانتین قرار داده است. او تیمی ساخت که نه تنها نتیجه‌گرا بود، بلکه با سبکی چشم‌نواز و متحد، دل هواداران را به دست آورد.

آرژانتین پنج قدم تا جاودانگی

صدمین بازی اسکالونی در جام جهانی شروع یک ماجرای هیجان‌انگیز است؛ جایی که آرژانتین تنها پنج مسابقه تا ثبت یک دستاورد تاریخی فاصله دارد: قهرمانی در دو جام جهانی متوالی، افتخاری که در دوران مدرن فوتبال هیچ تیمی به آن نرسیده است، هرچند ایتالیا و برزیل در دهه‌های گذشته موفق به فتح دو جام جهانی پیاپی شده بودند. حالا آرژانتین با اسکالونی، به دنبال تکرار این شاهکار و نوشتن صفحه‌ای جدید در تاریخ فوتبال جهان است.

همراهان همیشگی اسکالونی

در میان بازیکنانی که زیر نظر اسکالونی به میدان رفته‌اند، رودریگو دی پائول و لیونل مسی بیشترین تعداد بازی را انجام داده‌اند. مسی همچنین با ۵۹ گل بهترین گلزن دوران مربیگری اسکالونی است و لاوتارو مارتینز با ۳۸ گل در رتبه بعدی قرار دارد. این آمار نشان می‌دهد که اسکالونی چگونه توانسته است از ستاره‌های خود بهترین عملکرد را بگیرد و تیمی متحد و هماهنگ بسازد.

آینده اسکالونی؛ ماندن یا رفتن؟

هنوز مشخص نیست پس از پایان جام جهانی چه تصمیمی درباره آینده این سرمربی گرفته خواهد شد. قرارداد او در پایان سال جاری به پایان می‌رسد و کلودیو تاپیلا، رئیس فدراسیون فوتبال آرژانتین، بارها اعلام کرده که اسکالونی تا هر زمان که خودش بخواهد می‌تواند هدایت آلبی سلسته را بر عهده داشته باشد. با این حال، اسکالونی تاکنون درباره آینده‌اش اظهار نظر نکرده و به نظر می‌رسد تصمیم نهایی او تا حد زیادی به عملکرد آرژانتین در جام جهانی بستگی داشته باشد.

اسکالونی که اکنون به رکورد ۱۲۴ بازی گی‌ریسو استایلیه، اسطوره نیمکت آلبی سلسته نزدیک شده است این فرصت را دارد که از نظر تعداد بازی نیز به اوج برسد. اما فارغ از این آمار، او پیش از این جایگاه خود را در تاریخ فوتبال آرژانتین تثبیت کرده است.

میراثی که جاودانه شد

لیونل اسکالونی در روز صدمین بازی خود، نه تنها به یک عدد تاریخی دست خواهد یافت، بلکه باز دیگر یادآوری خواهد کرد که چگونه یک مربی جوان و کم تجربه، با اعتماد به نفس، هوش تاکتیکی و ارتباط عاطفی با بازیکنان، می‌تواند تیمی را به اوج برساند. او اکنون در آستانه ثبت یک دستاورد بزرگتر است؛ قهرمانی متوالی در جام‌های جهانی. اگر آرژانتین بتواند این رویا را محقق کند، نام اسکالونی برای همیشه در کنار بزرگ‌ترین اسطوره‌های فوتبال قرار خواهد گرفت.

آیا کسی می‌تواند سد راه آبی‌ها شود؟

فرانسه با اقتدار در مسیر قهرمانی

گزارش یک

جام جهانی ۲۰۲۶ تا اینجا کار، تونمندی سرشار از غافلگیری بوده است. حذف زود هنگام آلمان، صعودهای دشوار برزیل، مراکش و پاراگوئه و پیروزی‌های دقیقه آخری بسیاری از مدعیان نشان داده که هیچ مسابقه‌ای از پیش برنده ندارد. اما در میان این هرج‌ومرج، یک تیم با آرامش، انسجام و اقتدار مسیر خود را طی کرده است؛ فرانسه. شاگردان دیدیه دشان در مرحله یک‌شانزدهم نهایی با برتری قاطع ۳ بر صفر برابر سوئد، شاید کامل‌ترین نمایش خود در این جام را ارائه کردند. نتیجه‌ای که بیش از هر چیز، قدرت همه‌جانبه فرانسوی‌ها را به رخ کشید؛ تیمی که نه تنها برنده می‌شود، بلکه حریفان را از نظر فنی و تاکتیکی نیز کاملاً تحت سلطه قرار می‌دهد.

خط حمله ترسناک

برتری فرانسه تنها به نتیجه خلاصه نمی‌شود. آنچه این تیم را به جدی‌ترین مدعی قهرمانی تبدیل کرده، تنوع راه‌های رسیدن به گل است. کیلیان امپابه، عثمان دمبله، بردلی بارکولا و مایکل اولیسه، چهار بازیکنی هستند که مقابل سوئد همگی در گل‌ها نقش مستقیم داشتند؛ دو گل از امپابه، دو پاس گل از اولیسه و نمایش‌هایی درخشان از دمبله و بارکولا. هماهنگی این چهار نفر، بزرگ‌ترین سرمایه تیم دشان است. سرعت، تکنیک، جابه‌جایی‌های مداوم و آزادی عمل در حمله باعث شده مدافعان حریف تقریباً هیچ راهکاری برای مهار آنها نداشته باشند. سوئد حتی با آرایش تدافعی پنج و گاهی شش مدافع نیز نتوانست جریان حملات فرانسه را متوقف کند.

امپابه در تعقیب تاریخ

کیلیان امپابه نیز همچنان با سرعتی باورنکردنی در حال شکستن رکورد هاست. گپتاین فرانسه با دو گل مقابل سوئد تعداد گل‌های خود در این جام را به شش رساند و مجموع گل‌هایش در مسابقات جام جهانی را به ۱۸ بازی افزایش داد. او اکنون بهترین گلزن تاریخ مراحل حذفی جام جهانی محسوب می‌شود و تنها یک گل با رکورد تاریخی لیونل مسی فاصله دارد. با این روند، بسیاری معتقدند ثبت رکورد های

اولیسه بادو

اولیسه بادو دیگر نقش تعیین‌کننده خود را نشان داد، اما ارزش واقعی عملکرد او تنها در آمار خلاصه نمی‌شود. تنوع فوق‌العاده تغییر ریمت بازی و توانایی شکستن خطوط دفاعی با باعث شده بسیاری او را مهم‌ترین مکمل امپابه بدانند.

خط حمله ترسناک

برتری فرانسه تنها به نتیجه خلاصه نمی‌شود. آنچه این تیم را به جدی‌ترین مدعی قهرمانی تبدیل کرده، تنوع راه‌های رسیدن به گل است. کیلیان امپابه، عثمان دمبله، بردلی بارکولا و مایکل اولیسه، چهار بازیکنی هستند که مقابل سوئد همگی در گل‌ها نقش مستقیم داشتند؛ دو گل از امپابه، دو پاس گل از اولیسه و نمایش‌هایی درخشان از دمبله و بارکولا.

امپابه در تعقیب تاریخ

کیلیان امپابه نیز همچنان با سرعتی باورنکردنی در حال شکستن رکورد هاست. گپتاین فرانسه با دو گل مقابل سوئد تعداد گل‌های خود در این جام را به شش رساند و مجموع گل‌هایش در مسابقات جام جهانی را به ۱۸ بازی افزایش داد. او اکنون بهترین گلزن تاریخ مراحل حذفی جام جهانی محسوب می‌شود و تنها یک گل با رکورد تاریخی لیونل مسی فاصله دارد. با این روند، بسیاری معتقدند ثبت رکورد های

جدید تنها مسأله زمان خواهد بود. جانب اینکه پس از گل نخست، امپابه مستقیماً به سمت دیدیه دشان رفت و او را در آغوش گرفت. سرمربی فرانسه نیز هنگام تعویض ستاره تیمش با احترام مقابل او تعظیم کرد؛ صحنه‌ای احساسی که به دلیل درگذشت مادر دشان در روزهای گذشته، بازناب گسترده‌ای داشت.

نقطه ضعف

هیچ تیمی بی‌نقص نیست و فرانسه نیز از این قاعده مستثنی نیست، اما پیدا کردن ضعف‌های جدی این تیم کار آسانی نیست. مهم‌ترین ابهام‌ها به دو مدافع کناری بازمی‌گردد. ژول کوندو در سمت راست و لوکاس دینیه در جناح چپ بیشتر وظایف دفاعی را انجام می‌دهند و در خلق بازی نسبت به سایر ستاره‌های تیم تأثیر کمتری دارند.

در خط میانی نیز اولین شواهدی از درین رابو بیشتر به خاطر قدرت فیزیکی و ویژگی‌های دفاعی شناخته می‌شوند تا خلاقیت. اگر تیمی بتواند با پرس شدید جریان بازی فرانسه را مختل کند، شاید بتواند این ضعف نسبی را هدف قرار دهد. با این حال، کمتر تیمی حاضر است چنین ریسکی انجام دهد؛ زیرا جلو کشیدن خطوط دفاعی به معنای باز گذاشتن فضا برای امپابه، دمبله و بارکولا خواهد بود؛ فضایی که معمولاً به قیمت دریافت گل تمام می‌شود. از سوی دیگر، حضور بازیکنانی مانند مانو کوئه، وارن ژبیر اصری و حتی رایان چرکی روی نیمکت، دست دشان را برای تغییر روند مسابقه کاملاً باز گذاشته است.

نسل تازه، انگیزه‌های تازه

یکی از مهم‌ترین دلایل موفقیت فرانسه، پوست‌اندازی موفق این تیم پس از جام جهانی ۲۰۲۲ است.

خروج بازیکنانی مانند هوگو لوریس، رافائل واران، آنتوان گریزمان و اولیویه ژیرو نه تنها خلأ بزرگی ایجاد نکرد، بلکه فرصت درخشش نسل جدید را فراهم آورد.

بارکولا، اولیسه و دزیره دوئه، با میانگین سنی بسیار پایین، انرژی تازه‌ای به ترکیب فرانسه بخشیده‌اند. دشان این روند را «اکسپانسیون» می‌نامد.

مسیر هموار تا فینال؟

فرانسه تاکنون هر چهار مسابقه خود را با پیروزی پشت سر گذاشته، ۱۴ گل زده و تنها دو گل دریافت کرده است. علاوه بر کیفیت فنی، برنامه مسابقات نیز تا حدی به سود این تیم بوده؛ چرا که بیشتر دیدارهای خود را در منطقه شمال شرقی آمریکا برگزار کرده و با شرایط ورزشگاه‌ها و زمین مسابقات کاملاً آشناست. مرحله بعدی، پاراگوئه حریف فرانسه خواهد بود؛ تیمی که با حذف

آلمان شکستی‌ساز شده اما روی کاغذ از نظر کیفیت قابل مقایسه با شاگردان دشان نیست. در ادامه نیز احتمال تقابل با مراکش یا کانادا در یک چهارم نهایی وجود دارد و تا فینال با تیم‌هایی مانند برزیل، آرژانتین یا انگلیس روبه‌رو نخواهد شد.

سوئد؛ پایان ماجراجویی

در سوی مقابل، سوئد هرچند تا مرحله حذفی پیش آمد، اما برابری فرانسه اختلاف سطح دو تیم کاملاً آشکار بود. تیم گراهام پاتر که با ساختار دفاعی و اتکا به ضدحملات موفق شده بود از مرحله گروهی عبور کند، برابر کیفیت فنی فرانسه عملاً هیچ شانس نداشت. پاتر پس از نماندن نیز با واقع‌بینی اعتراف کرد که حتی اگر تیمش بهترین عملکرد ممکن را ارائه می‌داد، شاید باز هم توان شکست دادن فرانسه را نداشت. با این حال، حضور بازیکنان جوانی مانند یاسین آجاری و لوکاس برگوال می‌تواند



نویدبخش آینده فوتبال سوئد باشد.

مدعی شماره یک جام

در شرایطی که بسیاری از قدرت‌های سنتی جام جهانی یا حذف شده‌اند یا با دشواری فراوان به مراحل بعدی رسیده‌اند، فرانسه هر روز بیش از گذشته به جام قهرمانی نزدیک می‌شود. ترکیبی از تجربه، جوانی، عمق بالای نیمکت، ستاره‌های مانند امپابه و تاکتیک‌های منسجم دیده دشان، از این تیم را به کامل‌ترین تیم جام تبدیل کرده است. البته فوتبال همیشه غیرقابل پیش‌بینی است و یک اشتباه، مصدومیت یا تصمیم داور می‌تواند همه معادلات را تغییر دهد. با این حال، تا این لحظه هیچ تیمی نتوانسته نشانه‌ای از توانایی متوقف کردن فرانسه ارائه دهد. اگر شاگردان دشان از دام غرور و اعتماد به نفس بیش از حد دور بمانند، رسیدن به سومین قهرمانی تاریخ این کشور در جام جهانی، بیش از هر زمان دیگری در دسترس به نظر می‌رسد.



مرحله حذفی تاریخ جام جهانی بود؛ اما آنها اکنون پتانسیل و بلندپروازی لازم برای صعود به مراحل بالاتر و فتح جام را دارند. رویاپردازی و ایکینگ‌ها از نام برزیل ندارد و نکته جالب اینجاست که آنها در چهار تقابل قبلی خود با قهرمان پنج دوره جهان شکست نخورده‌اند. در صورت عبور از سد شاگردان آنچلوتی، رویارویی احتمالی با انگلیس در یک‌چهارم نهایی نیز می‌تواند سولباکن‌ها و شاگردانش را مرعوب کند. حضور هالند به

پاسخ سولباکن به منتقدان

آیا نروژ بیش از حد به هالند وابسته است؟ قطعاً بله. اما داشتن چنین نایغه‌ای در ترکیب یک موهبت بزرگ است. سولباکن موفق شده تیمی منسجم را سازماندهی کند که توانایی رقابت با هر حریفی را دارد و بستر را برای هالند فراهم می‌سازد تا از کوچک‌ترین فرصت‌ها، بزرگ‌ترین پیروزی‌ها را خلق کند. این وضعیت مشابه آرژانتین با مسی یا انگلیس با هری کین است؛ یک گلزن مرگبار می‌تواند یک تیم خوب را به تیمی بزرگ و مدعی تبدیل کند.

کابوس برزیل

عملکرد درخشان نوسا، وینگر آرپی لاپیزیش، قطعاً مایه نگرانی کارلو آنچلوتی سرمربی برزیل، در آستانه دیدار حساس مرحله یک‌هشتم نهایی در نیوجرسی خواهد بود. علاوه بر نوسا، استحکام و جنگندگی خط هافبک نروژ با حضور ساندر برگه و پاتریک برگ، پاشنه آشیل برزیل یعنی کندی در مرکز زمین را هدف قرار خواهد داد. انرژی بی‌پایان پاتریک برگ در دقایق پایانی بازی با ساحل عاج بود که تپور را برای گل پیروزی بخش هالند آماده کرد.

با وجود کیفیت بالای بازیکنان مکمل، تردیدی نیست که هالند تفاوت اصلی را رقم می‌زند. بدون حضور او در خط حمله، نروژ احتمالاً تیمی معمولی می‌بود که صرفاً برای حضور در مسابقات تلاش می‌کرد. پیروزی برابر ساحل عاج، نخستین برد نروژ در

همان صراحت لاتین خود اعلام کرد که برای جشن گرفتن این حماسه، امشب به یک جشن بزرگ نیاز دارد! این پیروزی ۲ بر صفر، یک دفترچه تاریخی از دروازه‌های دست‌نیافتنی را به جا گذاشت. از کیلبرتو مورا که حالا در تقویم پله است شروع کنیم؛ این پدیده نوجوان و ۱۷ ساله با حضور در ترکیب اصلی مکزیک، به دومین بازیکن جوان تاریخ تبدیل شد که در مرحله حذفی جام جهانی به میدان رفته است؛ رکوردی بی‌نظیر که او را مستقیماً پشت سر «پله»، اسطوره ابدی برزیل در جام جهانی ۱۹۵۸ قرار داد. راشلو خیمنز و پیرمرد تمام‌شدنی هافبک‌ها با ۳۵ سال و ۵۶ روز سن، مسن‌ترین بازیکن تاریخ فوتبال مکزیک شد که در یک مرحله حذفی جام جهانی دست به گلزنی می‌زند. و البته مکزیکی‌ها با این گلین شصت، تعداد بازی‌های بدون شکست خود در دوازدهم تاریخ جام جهانی را به عدد ۱۰ رساند.

آنها حتی در قطر ۲۰۲۲ در همان گروهی اوت شدند تا پیش از بازی با اکوادور، با هشت شکست متوالی در مراحل حذفی، طلوتی‌ترین رکورد ناکامی تاریخ جام جهانی را بیدگ بکشند. بازی سرنوشت با اکوادور به دلیل طوفان و ساعقه‌های شدید مرکزیکوسیتی با یک ساعت تأخیر آغاز شد، اما انگار آسمان هم داشت برای این غسل تعمید آماده می‌شد. مرکزیک برد و ۴۰ حقرارت تاریخی را زیر چمن‌های آرتکا دفن کرد. درام اصلی روی نیمکت بود؛ جایی که خاوپر آگیره، سرمربی ۶۷ ساله و کهنه‌کار مرکزیک که خودش در سال ۱۹۸۶ به عنوان هافبک درون زمین بود، با چشمانی سرخ گفت: «من یکی از همان نسل حسرت‌زده هستم که هرگز نتوانستم بازی پنجم را به عنوان مربی در کره-ژاپن و آفریقای جنوبی تجربه کنم. همیشه در حذفی گیر می‌کردیم... اما امروز ما یک خانواده واقعی بودیم.» آگیره که برای سومین دوره متفاوت هدایت تیم ملی کشورش را بر عهده داشت، با

تیمی از منطقه کونکاکاف (آمریکای شمالی و مرکزی) موفق می‌شود تیمی از منطقه کونمبول (آمریکای جنوبی) را در یک مرحله حذفی از پیش رو بردارد. مرکزیک در حالی پا به این مسابقه گذاشت که در مرحله گروهی در کنار فرانسه و آرژانتین، تنها تیم‌هایی بودند که با ۳ برد متوالی، ۹ امتیاز کامل، ۶ گل زده و بدون حتی یک گل خورده، ماتریکس تیس را برای رقیبای خود ترسیم کرده بودند. فکت استراتژیک دارد: از مرحله یک‌چهارم نهایی نهایی (Round of 16) روز یکشنبه در همین جهنم آرتکا به مصاف برنده نبرد انگلستان و جمهوری دموکراتیک کنگو بروند. این بازی یک چمپ‌های بودند که با ۳ برد متوالی، ۹ امتیاز کامل، به بعد، تمامی بازی‌های جام جهانی ۲۰۲۶ را خاک ایالات متحده منتقل خواهد شد و این دیدار، آخرین فرصت آرتکا‌ها برای بهره‌مندی از اتمسفر کرکننده هواداران خودی در خانه است. طلسم ۴۰ ساله خاکستر شد؛ حالا پیرمردهای مرکزیکوسیتی به چیزی فراتر از یک چهارم نهایی فکر می‌کنند.



جام جهانی ۲۰۲۶ سرانجام قفل سنگین، کهنه و کابوس‌وار تاریخ فوتبال مکزیک را شکست. برای مرکزیک‌ها، پیروزی خیره‌کننده و تاریخی